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1.  WSTĘP 

1.1.  Przedmiot ST 

W niniejszej ST omówiono wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie podłoży i podkładów z 
zapraw i betonu, które zostaną wykonane w ramach dokumentacji projektowej dla zadania pn. „BUDOWA 
DWÓCH BUDYNKÓW MIESZKALNYCH WIELORODZINNYCH WRAZ Z PRZYŁĄCZEM 
WODOCIĄGOWYM I ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ WODOCIĄGOWĄ, ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ GRAWITACYJNEJ ORAZ ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ TŁOCZNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ OŚWIETLENIA TERENU WRAZ Z SŁUPAMI OŚWIETLENIOWYMI, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ, ZASILAJĄCĄ SZLABAN 
WJAZDOWY, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ 
POMPOWNIĘ DC POŻAROWYCH, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ 
ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ KANALIZACJI SANITARNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ OŚWIETLENIE WIAT NA ŚMIETNIKI, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ TELETECHNICZNĄ (KANALIZACJĄ KABLOWĄ ORAZ 
KANALIZACJĄ KABLOWĄ DLA INSTALACJI ŁADOWANIA POJAZDÓW), ZEWNĘTRZNĄ 
INFRASTRUKTURĄ PLACU ZABAW I ROZBIÓRKĄ BUDYNKU GOSPODARCZEGO” w m. 
Gostycyn”. 
 
Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria Opis 

45200000-9   
Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych 
obiektów budowlanych lub ich części oraz w zakresie 
inżynierii lądowej i wodnej. 

 45260000-7  
Roboty w zakresie wykonywania pokryć i konstrukcji 
dachowych i inne podobne roboty specjalistyczne. 

  45262000-1 Specjalne roboty budowlane, inne iż dachowe. 

  45262300-4 Betonowanie. 

  45262350-9 Betonowanie bez zbrojenia. 

1.2.  Zakres stosowania 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3.  Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi podanymi 
w normach PN i przepisach Prawa budowlanego.  
 

Użyte w ST wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco:  
Mieszanka betonowa - mieszanka wszystkich składników przed związaniem betonu.  
Zaprawa - mieszanka cementu, wody, składników mineralnych i ewentualnych dodatków przechodzących przez 
sito kontrolne o boku oczka kwadratowego 2 mm. 
Podłoże - warstwa zagęszczonych materiałów sypkich. 
Podkład - warstwa wyrównująca lub spadkowa. 
Podłoga - cały układ warstw wykonanych na gruncie/podbudowie, stropie lub płycie fundamentowej dla 
zapewnienia właściwych warunków eksploatacyjnych, z jednoczesnym spełnieniem wymagań 
wytrzymałościowych, przeciwpożarowych, termicznych, akustycznych, a także tworzących płaszczyznę pod 
warstwę użytkową – posadzkę. 
Jastrych cementowy - bezspoinowy podkład podłogowy z jednolitej warstwy zaprawy cementowej wykonany z 
mieszaniny, która w trakcie układania ma konsystencję sypką, plastyczną lub ciekłą, a po upływie określonego 
czasu twardnieje. 

1.4.  Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia wszelkich robót związanych z wykonaniem: 
- Jastrychów posadzkowych 
- podkładów betonowych podsypek piaskowych 
- podkładu z jastrychu cementowego gr.6 cm z dodatkiem mikrozbrojenia z fibrylowanych 
- włókien polipropylenowych dł. 13 i 19 mm,  
- wykończenie posadzek  
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- podbudowy pod nawierzchnię z kostki betonowej  
- wszelkich innych podkładów z zapraw i betonu związanych z wykonaniem prac. 

 
 
 
Podłoże gruntowe wymiana (piasek średni) zagęścić do min. Is = 0,5 
 
Prace wykonać w oparciu o dokumentację projektową. 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Dokumentacja Projektowa i Specyfikacje Techniczne (ST) oraz inne dodatkowe dokumenty przekazane przez 
Inspektora stanowią o zamówionym zakresie i są integralną częścią umowy, a wymagania w nich zawarte są 
obowiązujące dla Wykonawcy. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów w Dokumentacji Projektowej lub 
ich pomijać. O ich wykryciu powinien natychmiast powiadomić Inspektora, który w porozumieniu z 
projektantem dokona odpowiednich zmian lub poprawek. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały 
winny być zgodne z Dokumentacją Projektową i ST. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST 
uważane są za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 
tolerancji. Cechy materiałów muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymogami, a 
rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy roboty lub 
materiały nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub ST i wpłynie to na zmianę parametrów 
wykonanych elementów budowli, to takie materiały winny być niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty 
wykonane od nowa na koszt Wykonawcy. 
 

2.  MATERIAŁY 

2.1.  Wymagania ogólne 

Na budowę powinny być dostarczane wyroby do wykonywania robót przewidziane w projekcie. 

Wyroby do wykonywania robót powinny być dostarczone na budowę z następującymi dokumentami: 
a) deklaracja właściwości użytkowych DOP lub deklaracja właściwości, 
b) wytyczne stosowania wyrobu według producenta, o ile nie są one ujęte w projekcie, 
c) informacja o okresie przydatności do stosowania wyrobu, 

Podczas przyjmowania na budowę wyrobów wykonawca powinien sprawdzić: 
a) zgodność dostarczonych wyrobów z dokumentacją projektową, 
b) kompletność i aktualność dokumentów dostarczonych na budowę wraz z wyrobami do wykonania robót, 
c) wygląd zewnętrzny, kolor, stan skupienia, stan zawilgocenia, zapach, wymiary itp. właściwości losowo 
wybranej partii dostarczonego wyrobu z podanymi w dokumentach opisami tych właściwości, przewidzianymi 
do sprawdzenia podczas kontroli bieżącej, lub innymi, o ile kontrola taka była przewidziane w projekcie. 
Wynik sprawdzenia wyrobu powinien być odnotowany w dzienniku budowy. 

Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Zatwierdzenie jednego 
materiału z danego źródła nie oznacza automatycznego zatwierdzenia pozostałych materiałów z tego źródła. 
Jeżeli materiały z akceptowanego źródła są niejednorodne lub nie zadawalającej jakości, Wykonawca powinien 
zmienić źródło zaopatrywania w materiały.  

2.2.  Materiały potrzebne do wykonania robót 

2.2.1.  Kruszywo  

Podczas ustalania składu betonu, przy doborze naturalnego kruszywa zwykłego należy kierować się 
postanowieniem ogólnym normy PN-EN 206:2014-04 oraz  PN-EN 12620+A1:2010.  
Do wykonywania elementów zewnętrznych należy stosować kruszywo o mrozoodporności klasy F1. 
 
2.2.2.  Woda zarobowa 

Woda zarobowa do zapraw powinna spełniać warunki normy PN-EN 1008:2004, która podaje wymagania dla 
wody stosowanej do wytwarzania mieszanki betonowej oraz podaje metody oceny przydatności wody.  
 
2.2.3.  Cement 

Cement pochodzący z każdej dostawy musi spełniać wymagania zawarte w normie PN-EN 197-1:2012  
oraz PN-EN 206-1. 

Do każdej partii dostarczonego cementu musi być dołączone potwierdzenie zgodności bądź też certyfikat 
zgodności z wymaganiami odpowiedniej normy lub specyfikacji (atest). Każda partia dostarczonego cementu 
przed jej użyciem do wytworzenia mieszanki betonowej musi uzyskać akceptację Inspektora nadzoru. Zakazuje 
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się pobierania cementu ze stacji przesypowych (silosów), jeżeli nie ma pewności, że dostarczany jest tam, tylko 
jeden rodzaj cementu z tej samej cementowni. 

Jeśli nie przeprowadza się badań wytrzymałościowych cementu przed jego użyciem, to w przypadku 
podejrzenia, że rozpoczął się proces starzenia, należy skontrolować ewentualny jego stopień zwietrzenia, 
przejawiający się powstawaniem wyżej opisanych grudek. Zwietrzenie jest efektem higroskopijności cementów, 
tzn. reakcji łączenia się cementu z wilgocią zawartą w powietrzu. W celu oceny, czy dany materiał nadaje się 
jeszcze do użycia należy przeprowadzić następujące badania: 

a) jeżeli cement zawiera grudki dające się łatwo rozgnieść w palcach lub rozpadające się w wodzie, można 
go używać do betonu pod warunkiem zwiększenia ilości cementu, aby wskaźnik cementowo-wodny 
c/w był wyższy o 10% w stosunku do pierwotnie przyjętego, 

b) jeśli cement zawiera grudki niedające się rozgnieść w palcach i jednocześnie nierozpuszczalnych  
w wodzie, to usuwamy grudki z cementu przez przesianie go na sicie o oczkach kwadratowych 
wielkości 2mm; jeżeli grudek jest nie więcej niż 30% w stosunku ciężarowym, to przesianego cementu 
można użyć – po uprzednim sprawdzeniu wytrzymałości betonu. 

 
2.2.4.  Wylewka samopoziomująca 

Produkt zgodny z normą PN-EN 13813:2003. 
 
2.2.5.  Włókna zbrojeniowe 

 włókna stalowe 
 mikro włókna 

 
2.2.6.  Chudy beton 

Beton powinien być przygotowany na węźle betoniarskim i dostarczony z świadectwem zgodności  
z zatwierdzoną przez Inspektora nadzoru recepturą. Każda partia betonu winna posiadać atest producenta oraz 
świadectwo zgodności z recepturą. Wymagania co do szczelności i mrozoodporności wg PN-EN 206:2014-04, 
tj.: nasiąkliwość nie większa jak 4% mrozoodporność przy ubytku masy nie większym niż 5%, spadek 
wytrzymałości nie większy od 20% po 150 cyklach zamrażania i rozmrażania. 

Standard przygotowania chudego betonu zgodny z obowiązującą normą PN-EN 206-1:2003 Beton – Część 1: 
Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 

 
2.2.7.  Jastrych cementowy  

Wyrób powinien być zgodny z: PN-EN 13813. W miejscach dylatacji konstrukcji budynku zdylatować przy 
pomocy systemowych podłogowych profili dylatacyjnych.  

W przypadku posadzek rulonowych podłoże z jastrychu cementowego należy poprzecznie ponacinać w miejscu 
dylatacji, w nacięciach osadzić metalowe klamry, a następnie nacięcia i szczeliny dylatacyjne wypełnić żywicą  i 
obsypać piaskiem kwarcowym w sposób zgodny z systemem wybranego producenta. Zastosować rozwiązanie 
systemowe na bazie żywicy. 
 

3.  SPRZĘT 

3.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu, jego użytkowania omówiono w punkcie 3 ogólnej specyfikacji 
technicznej. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST. W przypadku braku ustaleń w wymienionych dokumentach, 
zasady pracy sprzętu powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego.  

Sprzęt należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w dobrym stanie 
technicznym i w gotowości do pracy. Wykonawca dostarczy, na żądanie, Inspektorowi Nadzoru Inwestorskiego 
kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane 
przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, 
Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację. 
Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków technologicznych, 
nie zostaną przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego dopuszczone do robót. Wykonawca jest zobligowany do 
skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót, do których ten sprzęt jest 
przeznaczony. Koszty transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie. 
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3.2.  Sprzęt do wykonania robót 

Wykonawca przystępujący do robót muszą korzystać z następującego sprzętu: 
 mieszarki do zapraw, 
 betoniarki wolnospadowej, 
 przenośnych zbiorników na wodę, 
 drobnego sprzętu do rozkładania mieszanki betonowej, 
 polewaczek do pielęgnacji betonu, 
 elektronarzędzi. 
 

4.  TRANSPORT 

4.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące transportu omówiono w punkcie 4 ogólnej specyfikacji technicznej. 

4.2.  Transport materiałów 

4.2.1.  Materiały workowane 

Materiały workowany powinien być zabezpieczony przed zawilgoceniem, przewożony na foliowanych paletach.  
 
4.2.2.  Mieszanka betonowa 

Masę betonową należy transportować środkami nienaruszającymi jednorodności masy, nie doprowadzając do 
segregacji masy. Czas trwania transportu i jego organizacja powinny zapewniać dostarczenie do miejsca 
układania masy betonowej o takim stopniu ciekłości, jaki został ustalony dla danego sposobu zagęszczenia  
i rodzaju konstrukcji.  Do transportu należy stosować mieszalniki na podwoziach samochodowych. Podawanie  
i układanie mieszanki betonowej można wykonywać przy pomocy pompy do betonu lub innych środków 
zaakceptowanych przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Stosowanie środków transportu bez mieszalnika 
jest niedopuszczalne. 

Czas transportu i wbudowania mieszanki nie powinien być dłuższy niż: 
 90 minut przy temperaturze otoczenia +15°C, 
 70 minut przy temperaturze otoczenia +20°C, 
 30 minut przy temperaturze otoczenia +30°C. 

4.3.  Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, (do czasu, gdy będą one potrzebne do 
wbudowania) były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości oraz były dostępne 
do kontroli przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Przechowywanie materiałów musi się odbywać  
na zasadach i w warunkach odpowiednich dla danego materiału oraz w sposób skutecznie zabezpieczający przed 
dostępem osób trzecich. Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów powinny być po zakończeniu 
robót doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu. 

 

5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia prac związanych z wykonaniem robót omówiono w punkcie 5 
ogólnej specyfikacji technicznej.  

Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami normy PN-EN 206:2014-04. 

Wykonywanie podłoży można rozpocząć po uzyskaniu zezwolenia Inspektora Nadzoru Inwestorskiego 
potwierdzonego wpisem do dziennika budowy. W przypadku, gdy roboty wykonywane są także w nocy 
konieczne jest wcześniejsze przygotowanie odpowiedniego oświetlenia zapewniającego prawidłowe 
wykonawstwo robót i dostateczne warunki bezpieczeństwa pracy. 

5.2.  Wykonanie robót 

5.2.1.  Podłoże 

Grunt nośny o określonej grubości, układany warstwami i zagęszczony na mokro wykonywać wg ST „Roboty 
ziemne”. 
 
5.2.2.  Podkład z chudego betonu 
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Podkłady z betonu wykonywać zgodnie z „ST - Betonowanie konstrukcji” i wg projektu konstrukcji. W 
miejscach określonych projektem wykonać podłoże ze spadkiem. 

Mieszankę chudego betonu o ściśle określonym uziarnieniu, zawartości cementu i wilgotności optymalnej 
należy wytwarzać w mieszarkach stacjonarnych, gwarantujących otrzymanie jednorodnej mieszanki. Mieszanka 
po wyprodukowaniu powinna być od razu transportowana na miejsce wbudowania, w sposób zabezpieczony 
przed segregacją i nadmiernym wysychaniem. Podbudowa z chudego betonu nie może być wykonywana wtedy, 
gdy temperatura powietrza spadła poniżej 5°C, gdy podłoże jest zamarznięte oraz podczas opadów deszczu. 
Wykonuje się ją w jednej warstwie o grubości od 10 do 20 cm po zagęszczeniu. Po rozłożeniu i wyprofilowaniu 
mieszanki należy rozpocząć jej zagęszczenie. Zagęszczenie podbudów o jednostronnym spadku poprzecznym 
powinno rozpocząć się od niżej położonej krawędzi i przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo 
nakładającymi się w stronę wyżej położonej krawędzi podbudowy. Pojawiające się w czasie wałowania 
zaniżenia, ubytki, rozwarstwienia i podobne wady powinny być natychmiast naprawione przez zerwanie 
warstwy w miejscach wadliwie wykonanych na pełną głębokość i wbudowanie nowej mieszanki albo przez 
ścięcie nadmiaru, wyrównanie i zagęszczenie. Powierzchnia zagęszczonej warstwy powinna mieć prawidłowy 
przekrój poprzeczny i jednolity wygląd. 

 
5.2.3.  Wylewka samopoziomująca 

Przygotowanie podłoża 
Podłoże pod wylewkę powinno być czyste, odkurzone i w miarę równe. Większe nierówności trzeba uzupełnić 
zaprawą cementową. 
 
Gruntowanie podłoża 
Gdy wylewka będzie układana bezpośrednio na podłożu, np. betonowym, należy je zagruntować (specjalnym 
gruntem pod wylewki), jedno- lub dwukrotnie. Grunt ułatwia rozprowadzanie wylewki po podłożu oraz 
zwiększa jej przyczepność. Gruntowanie ma też na celu ograniczenie i wyrównanie chłonności podłoża. Grunt 
schnie około 2-3 godzin. 
 
Wyznaczenie poziomu wylewki 
W tym celu stosuje się tzw. repery (np. gotowe, przenośne) lub też w podłoże wwierca się kołki rozporowe, w 
które następnie wkręca się na odpowiednią wysokość wkręty. Tak wyznaczone punkty poziomu usprawniają 
wylewania masy. Na tym etapie przydaje się poziomnica lub niwelator. 
 
Przygotowanie i wylewanie masy 
Wylewkę w postaci proszku wsypuje się do pojemnika z dokładnie odmierzoną ilością wody - trzeba tu 
przestrzegać instrukcji producenta, ponieważ zbyt mała lub za duża ilość wody może zmienić parametry masy i 
zmniejszyć wytrzymałość podkładu. Całość należy dokładnie wymieszać (2-3 minuty) do uzyskania jednolitej 
konsystencji, chwilę odczekać i ponownie wymieszać. Masę trzeba wykorzystać zaraz po rozrobieniu. 
 
Wylewanie i rozprowadzanie masy 
Masę wylewa się z pojemnika na podłoże (zaczynając od najdalszego narożnika pomieszczenia), po czym 
rozprowadza długą pacą zębatą i odpowietrza wałkiem kolczastym, który równocześnie ujednolica i dodatkowo 
wyrównuje powierzchnię. Prace te należy prowadzić dość sprawnie. Równolegle z wylewaniem masy z jednego 
pojemnika, powinna być już rozrabiana kolejna porcja wylewki, aby można je było ze sobą połączyć jeszcze w 
fazie płynnej. Zaleca się, aby prace powinny być wykonywane przez min. 3 osoby. 
 
Po kilku lub kilkudziesięciu godzinach, zależy to od rodzaju wylewki i grubości podkładu, można wejść na 
wyrównaną powierzchnię, a dalsze prace, czyli wykończenie podłogi, można rozpocząć najwcześniej po ok. 24 
godzinach. 
 
5.2.4.  Wylewka betonowa 

Opis ogólny 

Posadzki betonowe należy wykonać zgodnie z projektem, który powinien określać m.in. rodzaj posadzki, 
grubość warstw, klasę betonu, wielkości spadków, rozmieszczenie wpustów podłogowych oraz szczelin 
dylatacyjnych. 
W posadzkach betonowych powinny być wykonane szczeliny dylatacyjne w miejscach i o szerokości szczelin 
dylatacji konstrukcji budynku, oraz szczeliny: 

a) izolacyjne: 
 oddzielające posadzkę wraz z całą konstrukcją podłogi od pionowych elementów budynku, 
 dzielące fragmenty posadzki o wyraźnie różniących się wymiarach, 
 w miejscach, gdzie występują w podkładzie naprężenia rozciągające, 
 wzdłuż linii rozgraniczających wyraźnie odmienne obciążenia użytkowe lub różne rodzaje posadzki, 
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b) przeciwskurczowe w odstępach nie większych niż 6m., przy czym powierzchnia pola zbliżonego do 
kwadratu nie powinna przekraczać: 
 36m2 przy posadzkach z betonu zwykłego, 
 12m2 przy posadzkach jednowarstwowych; mniejsze od podanych odstępu szczelin 

przeciwskurczowych należy stosować wszędzie tam, gdzie trzeba liczyć się z większym skurczem, np. 
na wolnym powietrzu. 

 
Wykonywanie posadzek betonowych i podłoży pod posadzki 

Do wykonania posadzek można przystąpić po zakończeniu robót budowlanych stanu surowego i robót 
tynkarskich oraz robót instalacyjnych wraz z próbami ciśnieniowymi instalacji. 
Temperatura pomieszczeń powinna wynosić minimum +5oC. 
Podłoże lub podkład powinny być trwałe, nieodkształcalne, o powierzchni czystej i szorstkiej, z podziałem na 
szczeliny dylatacyjne. 
Posadzki związane z podkładem powinny być układane metodą „świeże na świeże” 
W posadzkach betonowych maksymalna wielkość ziaren kruszywa nie może przekroczyć 1/3 grubości, 
natomiast przy posadzkach odpornych na ścieranie grubości powyżej 30mm – 16mm. 
Do mieszanki betonowej można dodawać dodatki chemiczne, na podstawie receptury wytwórni, uzgodnionej z 
Inżynierem. 
Mieszankę betonową posadzki należy dokładnie zagęścić, a powierzchnię wyrównać i zatrzeć na gładko. 
Wykonana posadzka powinna być przez co najmniej 7 dni chroniona przed wysychaniem i nie powinna być 
udostępniana do chodzenia wcześniej niż po 3 dniach od wykonania. Przez 28 dni powinna być chroniona przed 
mrozem. 
 
5.2.5.  Posadzka betonowa 

Beton B25 zbrojony włóknami stalowymi bądź mikrowłóknami. 
Do wykonania posadzek można przystąpić po zakończeniu robót budowlanych stanu surowego i robót 
tynkarskich oraz robót instalacyjnych wraz z próbami ciśnieniowymi instalacji. 
Temperatura pomieszczeń powinna wynosić minimum +5oC.  
Podłoże lub podkład powinny być trwałe, nieodkształcalne, o powierzchni czystej i szorstkiej, z podziałem na 
szczeliny dylatacyjne.  
W posadzkach betonowych maksymalna wielkość ziaren kruszywa nie może przekroczyć 1/3 grubości, 
natomiast przy posadzkach odpornych na ścieranie grubości powyżej 30mm – 16mm. 
Mieszankę betonową posadzki należy dokładnie zagęścić, a powierzchnię wyrównać i zatrzeć na gładko. 
Wykonana posadzka powinna być przez co najmniej 7 dni chroniona przed wysychaniem i nie powinna być 
udostępniana do chodzenia wcześniej niż po 3 dniach od wykonania. 
Przez 28 dni powinna być chroniona przed mrozem. 
 
5.2.6.  Podkłady z jastrychu cementowego 

Jastrych należy mieszać z wodą w proporcji 2,5 - 3,0 l/25 kg (10 - 12%) lub innej w przypadku zaleceń 
producenta, uzyskując konsystencję półsuchą. Zaprawę mieszać i podawać w sposób mechaniczny przy użyciu 
urządzenia typu mixokret (min. 7,0 atm.). Przygotowywać porcje, które zostaną zużyte w ciągu 1 godziny. Nie 
dodawać więcej wody niż zaleca instrukcja, ponieważ obniży to wytrzymałość oraz zwiększy skurcz zaprawy. 
Niedopuszczalne jest "ulepszanie" wyrobu innymi dodatkami niż wymienione na ulotce informacyjnej 
producenta. 
Zaprawę) układać na podłoże bezpośrednio po przygotowaniu, tak jak tradycyjne jastrychy ("szlichty") 
cementowe. Zaprawę ściągać łatą np. przesuwaną po ustawionych wcześniej, wypoziomowanych prowadnicach 
(np. rurkach); prowadnice niezwłocznie usunąć a miejsca po nich wypełnić zaprawą i wygładzić pacą. Kolejne 
porcje zaprawy układać tak szybko, aby mogły połączyć się przed rozpoczęciem wiązania. Po wstępnym 
związaniu powierzchnię zatrzeć ręcznie pacą lub stosując zacieraczki mechaniczne. Do układania potrzeba co 
najmniej 3 osób. Zaprawę dylatować jak tradycyjne podkłady ("szlichty") cementowe, wykonując nacięcia 
przeciwskurczowe. Świeże zabrudzenia zaprawą zmywać wodą, stwardniałe usuwać mechanicznie. 

5.3.  Pobieranie próbek i badanie 

Na wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych przewidzianych normą 
PN-EN 206:2014-04 oraz gromadzenie, przechowywanie i okazywanie Inspektorowi Nadzoru Inwestorskiego 
wszystkich wyników badań dotyczących jakości betonu i stosowanych materiałów. 
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6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 6 specyfikacji 
technicznej. 

6.2.  Badania w czasie robót  

Dostarczone na plac budowy materiały należy kontrolować pod względem ich jakości. Zasady dokonywania 
takiej kontroli powinien ustalić kierownik budowy w porozumieniu z Inspektorem Nadzoru Inwestorskiego. 
Kontrola jakości polega na sprawdzeniu, czy dostarczone materiały i wyroby posiadają: 
 Certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 

określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów 
technicznych. 

 Deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną,  
w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją 
określoną wyżej. 

 Na sprawdzeniu właściwości technicznych dostarczonego wyrobu na podstawie tzw. badań doraźnych. 
Kontrola polegać powinna na sprawdzeniu właściwości technicznych dostarczonego wyrobu na podstawie tzw. 
badań doraźnych wskazanych przez Inwestora, np. wytrzymałości próbek. Kontrola ta powinna jednoznacznie 
potwierdzać zgodność parametrów technicznych dostarczonych materiałów z założonymi w Dokumentacji 
Projektowej. 
Wyniki badań materiałów powinny być wpisywane do dziennika budowy akceptowane przez Inspektora 
budowy. 

6.3.  Badania w czasie odbioru 

Badania podkładów wyrównawczych i spadkowych powinny być przeprowadzane w sposób umożliwiający 
ocenę wszystkich wymagań a w szczególności: 
 zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej (przez oględziny  

i pomiary), 
 stan podłoży na podstawie protokołów badań międzyoperacyjnych, 
 jakości zastosowanych materiałów i wyrobów na podstawie deklaracji zgodności lub certyfikatów zgodności 

przedłożonych przez dostawców. 
 
Prawidłowości wykonania podkładów przez sprawdzenie: 
 równości płaszczyzny poziomej lub pochylonej, zgodnie z ustalonym spadkiem przy użyciu dwumetrowej 

łaty, przykładanej w dowolnym miejscu nie powinna wykazywać prześwitów większych niż 2 mm, 
 odchylenia powierzchni podkładu od płaszczyzny poziomej lub pochylonej nie powinny przekraczać 2 mm 

długości łaty i 5 mm na całej długości lub szerokości pomieszczenia. 

6.4.  Ocena wyników badań 

Wszystkie materiały muszą spełniać określone w ST wymagania. Wszystkie elementy robót, które wykazują 
odstępstwa od postanowień ST powinny zostać rozebrane  i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 
 

7.  OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 7 specyfikacji technicznej.  
Jednostką obmiarową podkładów jest m2 oraz m3.  
 

8.  ODBIÓR ROBÓT 

8.1.  Ogólne zasady odbioru podkładów 

Ogólne zasady odbioru robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 8. 

8.2.  Odbiór podłoży 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do wykonania podkładów. Jeżeli 
odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże oczyścić z zanieczyszczeń. 

8.3.  Odbiór podkładów 

Odbiór następuje po stwierdzeniu zgodności ich wykonania z zamówieniem, którego przedmiot określa 
dokumentacja projektowa a także dokumentacja powykonawcza, w której podane są uzgodnione zmiany 



B-01.02.01-PODŁOŻA I PODKŁADY Z ZAPRAW I BETONU 

Strona   31 

 

dokonane podczas prac. Zgodność wykonania wykładzin stwierdza się na podstawie porównania wyników 
badań kontrolnych wymienionych w pkt 6 z wymaganiami i tolerancjami podanymi w pozostałych punktach. 
Podkłady powinny być odebrane, jeśli wszystkie wyniki badań kontrolnych są pozytywne. 

 
Odbiór powinien obejmować sprawdzenie: 
 wytrzymałości podkładu na ściskanie i zginanie przez ocenę laboratoryjnie przeprowadzonych próbek 

kontrolnych pozostawionych w czasie wykonywania robót, 
 równości podkładu, 
 odchyleń od płaszczyzny poziomej lub określonej wyznaczonym spadkiem za pomocą dwu metrowej łaty  

i poziomicy, odchylenia mierzyć z dokładnością do 1 mm, 
 wyglądu zewnętrznego przez ocenę wzrokową, 
 prawidłowości ukształtowania powierzchni, 
 prawidłowości wykonania szczelin dylatacyjnych i przeciwskurczowych, 
 prawidłowości wykonania spadków. 
Odbiór gotowych podkładów powinien być potwierdzony protokołem, który zawiera: 
 ocenę wyników badań, 
 wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości usunięcia, 
 stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 
 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt 9 specyfikacji 
technicznej.  
Płatność za wykonane roboty odbywać się będzie na podstawie zapisów zawartych w Umowie z Inwestorem. 
 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 13813:2003 Podkłady podłogowe oraz materiały do ich wykonania. Materiały. 
Właściwości i wymagania 

PN-EN 206:2014-04 Beton - Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 
PN-EN 12620+A1:2010 Kruszywa do betonu. 
PN-EN 196-1:2006 Metody badania cementu – Cześć 1: Oznaczenie wytrzymałości. 
PN-EN 196-3+A1:2011 Metody badania cementu – Część 3: Oznaczenie czasów wiązania i stałości 

objętości. 
PN-EN 196-6:2011 Metody badania cementu -- Część 6: Oznaczanie stopnia zmielenia. 
PN-EN 197-1:2012 Cement - Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku. 
PN-EN 1008:2004  Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek. 
PN-EN 933-1:2012 Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 1: Oznaczanie składu 

ziarnowego - Metoda przesiewania. 
PN-EN 1992-1-1:2008 Eurokod 2 - Projektowanie konstrukcji z betonu - Część 1-1: Reguły ogólne i 

reguły dla budynków. 
PN-M-47850:1990 Deskowania dla budownictwa monolitycznego - Deskowania uniwersalne - 

Terminologia, podział i główne elementy składowe. 
 
Instrukcja ITB 156/87 Wytyczne wykonania robót budowlano-montażowych w okresie obniżonych temperatur.  
 
Umowa z Inwestorem. 
Dokumentacja projektowa. 

 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw 
autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych 
w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  


